

НА ПОЛПУТИ от Первоуральска к Екатеринбургу расположена деревня Решеты. Старое уральское селение имеет интересную историю. Но прежде чем ознакомиться с ней, поинтересуемся происхождением названия. По сути, топоним весьма интересный, загадочный.

Что означает само слово - Решеты? Или почему речка, протекающая через деревню, именуется Решетка? До сих пор ученые не определились, откуда пришли названия Решетка, Решеты и что они означают.

В тюркских языках начальное "р" не встречается, а топонимы с начальным "р" находятся на территории, которую до прихода русских на Урал занимали тюрки. Гидронимы с начальным "р" встречаются на Урале в достаточно компактном ареале /Решетка, Решеты, Ревда, Реж, Рефт/, тогда как нигде более поблизости топонимы с начальным "р" не встречаются. В Западной Сибири и Казахстане топонимов этого типа нет вообще.

В этом сложном вопросе много неясностей. Поэтому одни ученые относят происхождение топонимов

речки и селения упоминаются в документах XVIII века. Получается большая неувязочка с историей.

Топоним Решеты вошел в обращение народа задолго до старательского промысла. Еще в 1702 году беглый крепостной казанского помещика Родион Бабин, обосновавшийся в Арамильской слободе, открыл на левом берегу Исеты, против устья речки Решетки, месторождение железной руды. С 1704 года руду с Решетского месторождения стали возить на Уктусский казенный завод, с 1723 - на Екатеринбургский. Так что рассказы старожил о происхождении названия не соответствуют действительности.

ДЕРЕВНЯ РЕШЕТЫ была основана после открытия движения по Московско-Сибирской дороге. Известно, что дорогу от Шайтанского завода к Верх-Исетскому начали прокладывать в 1735 году по распоряжению командира Уральских и Сибирских заводов В.Н. Татищева.

Строительство новой дороги - устройство мостов, прокладка гатей - выпало на долю крестьян, приписанных к частным и казенным заво-

до эксплуатации дороги и ее появлением населенных пунктов на ней. Для пристанища проходящих войск по Московско-Сибирскому тракту по царскому указу была основана деревня Решеты. Она заселена рекрутами по набору, бывшими мастеровыми монетного двора. Позже здесь устроили ямскую станцию, 15-ю по счету от Перми.

Деревня Решеты находилась на главной почтовой дороге, и ее никто не миновал. В 1770 году через деревню проследовал виднейший русский ученый и путешественник, ученик М.В. Ломоносова, исследователь природы Урала Иван Иванович Лепехин. От его внимания не ускользнул населенный пункт на тракту под названием Решеты. В "Дневных записках..." он отметил:

"С Верх-Исетского завода, выехав на большую Московскую дорогу, продолжали наш путь до деревни, Решеты прозываемой, отстоящей от Екатеринбурга в 20 верстах. По обе стороны дороги был густой сосновый лес, выросший на дровосеках.

Деревня Решеты прозывается по речке Решеты, выпадающей из болотин и соединяющейся с Исетью, принадлежит к Екатеринбургскому ведомству. В ней живут государственные крестьяне и служат единственно для проезжающих подводами."

Следовательно, с первых дней существования деревни основным занятием жителей было дворничество и извоз.

ТИХО, МИРНО жила деревенька на большаке. Но вот над уральской землей грянул гром крестьянской войны под водительством Емельяна Пугачева. Отзвуки ее докатились до Решет. В деревне стояли войска, прикрывавшие Екатеринбург от набега мужицкого войска, расквартированного в Шайтанском заводе.

В ночь на 11 февраля 1774 года шайтанский отряд в количестве 150 воинов под командованием гвардейского Григория Рюкова совершил удачный "поиск" на деревне Решеты. Под покровом ночи воины напали на правительственный отряд капитана Чернова, выманили солдат из деревни и преследовали их 7-8 верст к Екатеринбург.

Прогремел грозовой шквал народного смуты, утихли крестьянские массы, истопленные в крови. Но деревня на Московской дороге жила беспокойной жизнью. Ее жители повидали немало печальных картин.

/Продолжение следует/

Из истории родного края

РЕШЕТЫ

Юрий ДУНАЕВ

с начальным "р" к финно-угорской почве, другие - к древнеиранской. Однако предположение о финно-угорском происхождении древнеуральской гидронимики с начальным "р" не получает подтверждения.

Гипотеза о древнеиранском происхождении названий Решеты, Решетка получает подтверждение в том, что рязанская топонимика с начальным "р" частично может восходить к иранским источникам. В этой связи интересно вспомнить об иранском названии Волги - Ра и его мордовском соответствии Рав.

Как бы то ни было, а точного ответа о происхождении Решет пока нет. Правда, старики по-своему объясняли происхождение названия речки и деревни: старатели, мол, мыли золото. Золотосодержащий песок они просеивали на огромных решетах. Поэтому речка получила название Решетка, а деревня - Решеты. Однако народное творчество никак не увязывается с историей.

То, что в долине речки Решетки старатели промывали золотишко, оспаривать нет смысла. Было такое. Но это происходило уже в середине XIX века. Тогда как названия

дам. Насильственная приписка государственных крестьян к заводам и принуждение отрабатывать установленную подушную подачу давали возможность казне и заводладельцам использовать крестьян на любой работе. По распоряжению горного управления приписных крестьян мобилизовали на строительство новой дороги. Крестьяне выполняли эту работу сверх подушного оклада по очень низкой "плакатной" плате.

Участок дороги протяженностью 19 верст, проходивший по территории дачи Шайтанского завода, прокладывали приписные крестьяне сел Алгынковского и Богородского Кунгурского уезда. От границы Шайтанской дачи до Верх-Исетского завода просеку рубили, строили мосты и выстилали свдани на болотах крестьяне села Таватуй, приписанные к Верх-Исетскому заводу, и крестьяне Арамильской, Белоярской и Верхне-Пышминской слобод, приписанные к Екатеринбургскому заводу.